

美西南分團

謝浣麗

一、6/1/2019 美西南分團季會在朱嶠、葉青家舉行。



二、6/28-30/2019 美西南分團部份團員參加 2019 北美區圖年會，桂光興成為預備團員。



三、7/6/2019 部份團員訪問 Firemark 青年營 (吳勇為報導)

Firemark 在 Mater Dolorosa Retreat Center, Sierra Madre 從七月六日一早開始舉辦了 2019 年兩天一夜的青年營。參加的有 38 位高一到高三的學員，12 位輔導員(大部份是大學生)，以及總策劃人 Sean 葉 & Anne Wang。北美南分團原本有正宇夫婦、藝甲夫婦、光興及家葆和我去探訪他們，但因麗琴前一天扭傷了腰，臨時決定不能成行，再加上藝甲他們在路上碰到塞車也無法準時到場，因此只有光興、家葆、和我三人在預定的下午一點到了現場。

星期六一大早，我自己一個人在外散步，想到今天要探訪青年營的事，自問自己：如果要用短短五分鐘，十分鐘向這些年青人介紹我們服務團，我該同他們說些什麼？思考了一陣子，想到藝甲有準備影片給他們看，我也不必費心這事，就把它擺在一邊了。依照原先的計畫，我們先到 Gardena Krispy Kreme 買了五打 donuts (家葆和我也各嚐了一個 free donut)，十二點前趕到光興家，和他 car pool (搭光興 Tesla Model 3 的車) 到 Mater Dolorosa Retreat Center。

在到 Krispy Kreme 的路上和家葆分享早上我所想的，如果須要我去跟那青年分享，我會講什麼。沒多久家葆接到廷俠打來電話說她們路上塞車，一點鐘趕不到 Retreat Center。我心想那有這麼巧，只有感謝天主讓我能事先稍為有點準備。

我們十二點五十分到了現場。他們正用完午餐，準備回教室。我們先和 Sean & Anne 打了招呼，我也利用機會和一位還在 Loyola 唸大學的輔導員聊了一下，知道他每年都到這裡服務。時間很緊湊，一點五分我們就站在台上開始我們的時間。簡單介紹我們自己之後，我告訴他們說(用英文)：”服務團北美仁愛基金會是一個非營利機構，主要是提供社會服務及青年領袖的培訓，所以我們一直贊助類似 Firemark 舉辦的活動。相信各位到這除了有 fun 之外，你們在參與活動中也同時會體驗到彼此之間的共融、關照與愛。更重要的是學習領導的能力，將來成為領袖，服務社會。你們都是未來的 Leaders，帶領國家社會，making this world a better place to live。預祝你們 continue to having fun and enjoying the remaining program”。最後家葆告訴他們說我們帶來了 five dozens Krispy Kreme donuts for their afternoon treats. 在大家的鼓掌中 (為那五打甜甜圈!) 結束了我們的講話。

將近一點半，藝甲/廷俠也到了現場，和 Sean 及 Anne 打了招呼後在教室停留了一下。因為他們學員都離開教室去參加一項分組活動，我們也就離開現場，在附近找了一家拉麵館用我們的共融午餐。三點半左右我們各自回家，結束我們的探訪。

很敬佩藝甲/廷俠開一趟兩個多小時的車程，來探訪青年營。正如藝甲建議的，如果我們能更加深入地參與他們的活動，應該會加深我們對青年營的認知，而不是老遠跑去只是打個招呼，送個點心。



四、生活分享—墨西哥十天朝聖之旅 5/13-5/22 2019

蔣廷俠

飛機由蒂華納—瓜達拉哈拉，換巴士—瓜納華多—克雷塔羅—墨西哥城，再搭飛機到美麗達，換巴士到坎昆。這趟朝聖重點是墨西哥市的瓜達盧佩（Guadalupe）聖母顯現地。朝聖團 22 人中有浣麗、光興和我們，還有一位前台北總修院院長陳盛龍神父。神師是精通中英西語的吳健寬神父。

1531 年 12/9—12/12 聖母在泰貝雅克山顯現給一位純樸虔誠的印第安教友璜狄也哥。聖母要主教在當地蓋一所教堂，好讓人認識她。主教不信，要聖母給證據。聖母使玫瑰花在 12/12 嚴冬不毛之地盛開，並囑咐璜狄也哥採下放在他的披風兜著去見主教。

璜到主教面前，把用龍舌蘭這種植物纖維編織的披風打開，花朵紛紛掉落地面，在披風上居然出現了一幅印第安聖母像，聖母身穿藍綠袍，象徵王權和童貞；袍上有無數星星，後來有天文學家證實，那些星星的排列就是當年星星在天空的排列；內袍繫一條黑帶，表示是懷孕的聖母，內袍上有許多奇異的花朵，其中有一朵四片瓣的花，在聖母的腹部，根據印第安傳統，這樣的花象徵生命的原始，象徵天主。我們在他們的陵墓裡也看到這種花。

聖母雙手合掌，眼簾半垂，正如璜見到的一樣。在場看到此像的人都一起跪下。



本來當天，璜是為他病危的大伯請神父傅油的，聖母向他保證，他的大伯會痊癒，果然聖母親臨病床，治好他的重病。從那時起，瓜達盧佩聖母就成了墨西哥教會的精神中心。在以後短短四年中，六百萬的印第安原住民因著聖母感召領洗入教，全墨西哥因此成為天主教國家。

一般仙人掌（龍舌蘭）纖維織成的披風只能保存 20 年，可是在 488 年後的今天，布本身仍然完好無損，像面光彩、色澤依然美麗、鮮豔。奇妙的是 1951 年，有人用超倍放大鏡檢視聖母像，在她右眼瞳孔里映出一個長著鬍子的男人上半身，經過特別調查團研究，1955 年 12/11 向大眾公佈，證實這人就是璜狄也哥。而後幾年，因著眼科醫學的發達及照像術的發明，在聖母眼裡另有二人，分別是那位主教和翻譯員，由此證明瓜達盧佩聖母像是超自然現象，也證明聖母當年是親臨主教府的。

在瓜達盧佩聖母大殿前，領隊發給我們每人一支玫瑰花奉獻給聖母，唱著聖母經進堂，突然好像聽到聖母媽媽說：我不也是你的媽媽嗎？眼淚就不聽使喚了。

瓜達盧佩聖母大殿有一萬個座位，每年 12 月 12 日瓜達盧佩聖母慶日時，增加臨時座位後，可容納四萬人參加彌撒，彌撒是一臺臺連續做的，二樓有十個小堂供朝聖團體奉獻彌撒用的，數臺彌撒同時進行是常見的。

墨西哥值得參觀的教堂太多了，有時還以為是在歐洲呢！在瓜納華多，有座巴洛克風格的教堂，是銀礦老闆發財後建造的，教堂內金壁輝煌，祭台前後雕飾全是 24K 包金。

瓜達華多市，民舍依山而建，五顏六色的小樓，構成一片風景線；巴士帶我們去山頂，黃牆紅圓頂的瓜達華多聖母大殿和白色的大學，全城風彩盡在眼下。又乘坐 45 度的電纜車直下山谷，真有點驚心動魄。

墨西哥有好多地方被聯合國教科文組織列為世界人類文化遺產的地方—日月金字塔、羽蛇神金字塔、齊騫伊札，從這些馬雅文化可看出天主的神奇創造，和人類的智慧。墨西哥還有另一特產：龍舌蘭(Tequila)酒，只有一種叫愛加倍 (Agave) 的品種才能釀製龍舌蘭酒。

吳神父每天彌撒講道也充分準備，他說：朝聖是走向天主，藉由聖母走近天主。朝聖只是提味，如前點，回家之後要慢慢體驗、更加深入，繼續活出天主的肖像。

飛機又帶我們去了美麗達；在齊騫伊札，除了參觀了錐形的大金字塔，又去了一個鬼斧神工的天然地下水漥，在華氏 100 度氣溫下，非常舒適宜人。

最後一站—坎昆是世界著名海灘之一，在加勒比海的陽光和微風輕拂下，用休閒的渡假風情，洗滌了勞累多日的疲憊身心。

這趟朝聖旅途中，每日有二位神父共祭彌撒外，在巴士上誦念早禱、玫瑰經及瓜達盧佩聖母九日敬禮經文。有一位平時不進堂的教友感動之餘，下定決心每天誦念玫瑰經；途中還安排二位神父為大家做和好聖事，讓從來沒辦過告解的教友也有全新的嘗試。

團友在旅途中彼此照顧、互相配合，沒有抱怨、只有分享合作，真正顯示了在主內共融是件多麼幸福的事。



July 25, 2019

五、永遠的聖母院

劉卓台執事/周珣

2019年四月十五日，驚傳正在整修的巴黎聖母主教座堂（聖母院）突然發生大火，一發不可收拾。火燒了兩天一夜後，圓形屋頂及最高的尖塔都崩落，巴黎市民圍在聖母院四週，有的燃燭默禱，有的跪地祈求，肅穆感傷而動人。我們2017年五月中曾到此處朝聖、參觀，人很多，安全警戒很嚴密。進到教堂，大家都被那種上接天聽的氣氛感動，不愧是巴黎、法國的精神中心。據說巴黎最多遊客的景點，不是凡爾賽宮，不是羅浮宮，不是巴黎鐵塔，而是聖母院。

知道聖母院遭到祝融之災，讓我們更加下定決心，一定要親自去看看災後的大教堂，就算走在廢墟之中，也是值得。2019年五月十一日，我們懷著沈重的心情，搭乘地鐵由下榻的旅館到了聖母院站，走上地面，才發現聖母院四週用欄杆圍起來，許多警察在戒備，根本不準任何人進入。在欄杆之外，看到正面的兩個方形高塔，在落日的反映中，閃爍著金色的陽光，像是在訴說它往日的榮耀。沿著欄杆走到中段，只見所有屋頂，包括圓形、平頂及尖頂都已被燒毀，只是空蕩蕩的望著天空，有些燒黑的鷹架及吊車還留在當地。再走到後段，只見塞納河的落日直照眼簾，聖母院的四周院牆在暮色中已成一片深黑，矗立在河畔，更加肅穆，更顯堅毅，好像是信誓旦旦，決不會在這次浩劫後走入歷史。看著塞納河的落日，不禁想起王維的詩句「大漠孤煙直，長河落日圓。蕭關逢候騎，都護在燕然」，那種將士戍守邊關的愛國情懷，正像聖母院近千年來，維護著基督的信仰。

許多聖母院四周的商家也被圈入欄杆之內，無法開店營業。其他本來人來人往商區也因遊客大減而生意蕭條，真為他們生計擔心。還好許多法國企業家以及私人都紛紛捐獻聖母院重建的經費，政府也把重建當作重點工程之一，法國總統馬克龍宣布了一個雄心勃勃的目標 - 五年之內重建聖母院。六月十六日，聖母院廢墟中的小教堂，舉行了火災後的第一台彌撒，這是紀念聖母院祭台祝聖日長久以來的傳統，由巴黎總主教區主教主持，雖然連主教、神父們只有三十人收到邀請參加，而且每人都要帶著安全頭盔，但彌撒向全法國現場直播，讓整個法國教友都能參與，正顯示天主教會決心維持聖母院光榮的傳統和在教會中的地位。我們也全心祈求天主，讓聖母院的重建工程早日開工，及早完成，繼續聖母院作為全球信友們永遠的信德標桿。





六、因信成義 — 靈修小絮

吳勇為

十八年前我領洗後沒多久，曾經參加一位基督教同事在公司為我們安排的中午讀經。記得讀到保祿寫的羅馬書信有關「因信成義」的道理。對保祿所講的「因信德而成為義人」並不是那麼理解。直到最近在我們南灣中文查經班再次讀到羅馬書信時，因為要帶讀經，我把羅馬書信從頭到尾再讀了一遍，並且參考了宗徒大事錄及創世紀有關亞巴郎因信成義的章節，我開始對「因信成義」的道理有進一步的了解。

保祿大約在公元 58 年在格林多寫了羅馬書信，可說是一篇不朽之作。天主教很多的教義取之於這本書。在帶讀經的過程中，我體認到不只是亞巴郎 (猶太人) 有這份「因信成義」的恩寵，天主也同樣地給了我們每一位 (外邦人) 這份恩寵。四千多年前亞巴郎回應天主的召叫，離開自己的故鄉，堅信天主的承諾成為「萬民之父」。也因為亞巴郎相信了天主，天主就以此稱他為義人 (創 15:6)。如今，只要我們相信：耶穌基督是天主子，為我們世人經由聖母瑪利亞降生成人，為我們贖罪，被釘在十字架，死而復活的真理，天主就應諾我們「得永生」。

在這段期間我自我反省：我有沒有意識到，體會到天主給了我這麼大的恩寵與承諾？而我為天主做了些什麼去回應祂的應許呢？正在徘徊、恐慌的時候，接到堂區一位教友打電話來要謝謝我們多年前對她父親的關照。她說最近在整理去世多年父親的遺物時，在她父親的日記中讀到說我們多次在彌撒結束後給他 ride 到附近的 café 吃早餐，因而打電話特別謝謝我們。不是她提起這事，我也都忘了。我想天主借用這通電話，告訴我要及時關愛周邊的人。往往一句關心的話，一件小小的服務都會帶給他人的安慰與需要。

上個周末參加基督服務團北美區團 2019 年的年會，聽到許多團員的分享與見證。他們的分享與見證啟發我應如何在日常生活中活出基督服務的精神，盡心盡力做好天主交付的每一件事，用關懷與愛的行動落實我的信仰 -這就是我的回應。